



中国百强报刊

# 泉州晚报

权威主流 百姓情怀  
中共泉州市委机关报

2026年1月4日 星期日 农历乙巳年十一月十六

今日4版

96339  
24小时热线

泉州网 www.qzwb.com 泉州通APP

## 国家防减救灾委部署做好冬春季防减救灾重点工作

记者1月3日从应急管理部获悉

国家防灾减灾救灾委员会近日印发通知

要求结合冬春季自然灾害特点和灾害形势

认真落实防灾减灾救灾责任

强化重特大灾害防范应对准备

确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定

冬春季我国大部地区气温接近常年到偏高  
降水总体呈“北多南少”分布  
低温冷冻和雪灾风险较高

南方多地

华东南部、华中东南部、华南东部

存在冬春连旱风险

华北、华东、中南、西南、西北局地

黄河、嫩江、松花江、黑龙江

地质灾害风险较高

可能出现凌汛

(新华)

元旦假期世遗之城变身潮玩之城

## 泉州“年轻态”尽显“潮流范”



新年第一天，泉州在奔跑的脚步与面包的香气中醒来，从石狮海岸的马拉松，到古城街巷的非遗巡游，再到彻夜欢腾的跨年派对——一连串“潮”味十足的活动，不仅拉满了市民游客的“欢乐值”，更牢牢吸引了年轻世代的眼光。

□融媒体记者 宋亮



在永春五里古街，“喜迎元旦·欢聚五里”主题活动精彩上演，趣味冰壶、愤怒的牛马等互动游戏区，新潮元素让古街焕发别样生机。 (融媒体记者陈小阳 通讯员陈志鹏 谢丽琼 摄)

### 奔向山海 美食与艺术共赏

1日清晨，随着发令枪响，12000余名跑者冲出起点，“海丝之路·山海之约”2026石狮半程马拉松正式开跑。赛道设计别具匠心，实现“穿城、环山、临海”的全景体验。“一边跑步，一边欣赏半城烟火半城海的景色，感觉特别棒！”来自福州的大学生小陈说，“下午打算去参与面包节，攻略早就做好了。”

他口中的面包节，是元旦期间在朋友圈和小红书刷屏的“面包嘟嘟岛1.0×磐云面包生活节——气孔发酵计划”。作为磐云艺术生活季的核心活动，它吸引了众多年轻人的目光。现场汇聚了来自全国23座城市的100多家优质烘焙品牌与本土商户，其中超过50家是首次来到泉州。

窑炉里烘烤着金黄的欧包，空气中麦香与咖啡香交织。人们在不同摊位前品尝、挑选。DIY体验区内，孩子们在师

傅指导下揉面团、做造型，笑声阵阵。来自厦门的林先生笑着说：“你看这个欧包和恰巴塔，都是别处难找的特色。逛了两小时，肚子都快吃饱了。”

一旁，由中国国家地理·艺术地理呈现的“吗喽的精神公园”动物艺术影像展，以文化意蕴与艺术活力，为整个生活季添上一笔灵动色彩。后续活动还将邀请高校师生，围绕巨石景观与泉州石文化展开创作交流。“这样的安排让人感觉艺术和吃喝并不冲突。”广东游客黄女士说，“我刚尝完面包，转身就来看展。美食与艺术在这里碰撞，混搭的感觉很受年轻人喜欢。”

### 老城新韵 传统与潮流共舞

从市区中山中路到泉州府文庙前广场，再到威远楼，“文创泉州·泉加福”新年妙会热闹开场，以一系列年轻化、沉浸式的体验，为古城注入鲜活气息。快闪集章打卡环节特别设置闽南语趣味猜谜，吸引游客驻足解

谜，在游戏中感受方言趣味。时尚达人走秀及巡游将气氛推向高潮，潮流穿搭与动感音乐引来众多拍照互动。

晋江五店市传统街区也因“玩味·潮启2026”活动焕发新颜。红砖古厝之间，多家美食新店开业，洗马池市集汇聚各式创意小吃与手作好物。“开嗓唤新”音乐活动中，年轻乐队在古戏台上演奏现代乐曲。“没想到在这么有历史感的老街里，能听到摇滚乐。”广州游客周女士感慨。

在市区东海金花市民广场，“城市漫生活计划”把露营、市集、篝火、街舞和漫展融为一体。夜幕降临，篝火点燃，人们围坐一圈。这边是“五月天歌友会”《倔强》的大合唱，那边是50多个摊位的“烟火市集”，泉州老字号与新派创意美食并存。不远处的街舞大赛舞台上，舞者们用身体诠释着青春活力。

“元旦的泉州‘潮’得让我有点陌生。”刚从北京回来的市民吴先生坐在露营椅上，手捧着咖啡高兴地说，“家乡越来越有活力，泉州真的变酷了。”

在市区东海金花市民广场，“城市漫生活计划”把露营、市集、篝火、街舞和漫展融为一体。夜幕降临，篝火点燃，人们围坐一圈。这边是“五月天歌友会”《倔强》的大合唱，那边是50多个摊位的“烟火市集”，泉州老字号与新派创意美食并存。不远处的街舞大赛舞台上，舞者们用身体诠释着青春活力。

同一时刻，泉州台商投资区的欧乐堡海洋王国乐园则是另一番童话景象。冰雪花车巡游刚刚结束，城堡幻影灯光秀便接续上演。最终，盛大的烟花在城堡上空绽放，孩子们被扛上肩头，情侣相互依偎，共同望向被点亮的夜空。

### 烟花之下 青春与浪漫共绽

在市区东海金花市民广场，“城市漫生活计划”把露营、市集、篝火、街舞和漫展融为一体。夜幕降临，篝火点燃，人们围坐一圈。这边是“五月天歌友会”《倔强》的大合唱，那边是50多个摊位的“烟火市集”，泉州老字号与新派创意美食并存。不远处的街舞大赛舞台上，舞者们用身体诠释着青春活力。

同一时刻，泉州台商投资区的欧乐堡海洋王国乐园则是另一番童话景象。冰雪花车巡游刚刚结束，城堡幻影灯光秀便接续上演。最终，盛大的烟花在城堡上空绽放，孩子们被扛上肩头，情侣相互依偎，共同望向被点亮的夜空。

## 市人大代表关注泉州环湾畅行 南环高架冲刺合龙 中环城路贯通在即

新年伊始，泉州中心城区“大动脉”建设传来捷报。作为中环城快速路市区段收官的关键节点，南环路主线高架桥面系施工已进入尾声，预计春节期间可实现贯通。这一节点的落定，标志着泉州中心城区首条闭环快速路（市区段）完成最后一块拼图。

去年年初，在市十七届人大四次会议上，庄燕华等代表提交了《关于加快打通泉州“一环城”建设的建议》，呼吁提速中环城路建设，以缓解区域交通压力，助力“两江四岸”协同繁荣。彼时，这条规划全长43.8公里，横跨丰泽、鲤城、晋江的快速路，仍有不少路段停留在蓝图设计或初步施工阶段。

代表的呼声得到市政府及有关部门的高度重视与高效落实。一年来，工

程建设全面提速：黄龙南大道下穿通道等节点相继通车，随着南环路高架主体结构完工并进入收尾阶段，中环城路市区段通车已进入倒计时。“项目采用全预制装配式桥梁等新技术，大幅缩短工期，最大限度降低施工对城市日常运行的影响。”建议主办单位市住建局相关负责人表示，这条快速环线建成后，将实现主线无红绿灯通行，为中心城区构建起“30分钟通勤圈”，精准回应了代表建议中“让城市半小时圈的辐射更快”的期盼。

中环城的加速成形，为泉州构建多层次的环湾快速路网筑牢重要基石。庄燕华等代表在建议中聚焦的“一重环湾快速路”建设同样取得重要进展——晋新路快捷化改造工程正全力冲刺，有

望今年1月中旬实现主线贯通。届时，从泉州晋江大桥至泉州南站将实现全程快速化通行。同时，金屿大桥、百崎大桥等连接“一湾两岸四岸”的重大跨江通道建设稳步推进，代表建言中“串联市中心、台商区、晋江东”的环湾交通骨架，正从规划蓝图加速变为现实图景。

交通骨架的拉伸拓宽了城市发展格局，而公共空间的提质升级则滋润了市民生活。针对庄燕华等代表提出的“在滨海生态浪漫线增设体育设施、运动场所”建议，相关部门过去一年持续发力。如今，滨海公园内足球场、篮球场、排球场及儿童乐园等多功能运动休闲场地已全面投用。不仅如此，浪漫线的内涵还在不断丰富：2025年，后渚活力区段完成“照

明+文化”双提升工程，通过光影艺术与文化浮雕，将步道升级为一条可观、可游、可感的海丝文化长廊。

南环高架合龙在即，跨江通道建设蹄疾步稳，“聚城畅通”美好愿景正从建议方案转变成市民可感可触的现实，不仅勾勒出泉州环湾发展的清晰脉络，更实实在在兑现了“民有所呼、政有所应”的承诺，为城市现代化建设添上有力一笔。

□融媒体记者 颜雅婷 通讯员 吴美剑 王金星



### 履职答卷

## 美国突袭委内瑞拉抓获马杜罗 多国强烈谴责

据新华社1月3日电 美国总统特朗普3日通过社交媒体发文说，美国成功对委内瑞拉实施大规模打击，已抓获委内瑞拉总统马杜罗及其夫人并将他们带离委内瑞拉。

稍早前，委内瑞拉政府发布公告称，马杜罗已签署法令，宣布在全国范围内实施国家紧急状态，号召全体人民“立即转入武装斗争”以击败帝国主义侵略。马杜罗已下令在全国各州、市部署“综合防御指挥部”。

公告说，强烈谴责美国现政府对委

内瑞拉领土和人民实施“极其严重的军事侵略”。公告称，美方此举公然违反《联合国宪章》，特别是涉及国家主权、法律平等及禁止使用武力的相关条款。委内瑞拉将严格根据《联合国宪章》保留行使合法自卫的权利，并将向联合国安理会等提出控诉。

中国外交部发言人3日就美国对委内瑞拉实施军事打击答记者问。发言人说，中方对美方悍然对一个主权国家使用武力并对一国总统动手深表震惊，予以强烈谴责。美方的这种霸权

行径，严重违反国际法，侵犯委内瑞拉主权，威胁拉美和加勒比地区和平与安全，中方坚决反对。我们敦促美方遵守国际法及联合国宪章宗旨和原则，停止侵犯别国的主权安全。

哥伦比亚总统佩特罗呼吁联合国和美洲国家组织立即召开紧急会议应对这一局势。佩特罗表示，哥方反对任何可能加剧局势紧张或危及平民的单方面军事行动。

古巴国家主席迪亚斯-卡内尔谴责美国袭击委内瑞拉的“罪行”，呼吁

国际社会对此采取紧急行动。“我们（拉丁美洲）这一和平区正遭受残酷的攻击。这是针对勇敢的委内瑞拉人民和我们美洲的国家恐怖主义行径。”

俄罗斯联邦委员会（议会上院）副主席科萨切夫在社交媒体表示，美国袭击委内瑞拉违反国际法，将遭到全球绝大多数人的谴责。委内瑞拉没有对美国构成任何威胁，因此美国当前的军事行动毫无实质性依据。他表示，“国际法显然已被违反”，全球绝大多数人会果断地予以谴责。（相关报道见第四版）

文旅短剧活力城市指数年度报告(2025)出炉

## 泉州入选“指数典型实践样本”

本报讯（通讯员许伯毅 融媒体记者陈智勇）近日，2025首届文旅短剧大荟传来喜讯，我市在大会发布的《文旅短剧活力城市指数》年度报告（2025）中获得两项荣誉：入选指数典型实践样本、泉州百崎两岸影视产业园入选“年度创作示范基地”，成为全国少数同时收获城市与园区两类荣誉的地区之一，彰显泉州“文旅+短剧”融合发展的强劲实力与完善的产业生态。

据介绍，此次荣誉的认定，源于我市文旅短剧创作的丰硕成果与产业转化的突出成效。2025年，泉州有《人间办事处》《一碗泉州之姜母鸭》等7部作品入选国家广电总局“跟着微短剧去旅行”推荐剧目，数量居全国地级市前列，其中《期待之地》更是斩获海峡两岸WEE短剧大赛提名奖。通过“跟着微短剧去旅行”计划与非遗活化创作，相关作品带动蟳埔村、梧林古村等景点客流量增长超150%，实现文化传播与消费转化双丰收。

市文旅局相关负责人表示，下一步，我市将以此为契机，深度参与“跟着微短剧去旅行”“食泉美食”计划，推动更多非遗元素与短剧创作融合，让泉州故事通过小屏幕走向全国。

今明天气 4日：晴 8℃~18℃ 5日：晴